

LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.
En Murcia 2 pts. al mes y 6 al trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 3.

CONDICIONES DE SUSCRICIÓN.
Los pagos son adelantados.—No se admite retraso.
—Las suscripciones empiezan los días 1.º o 10 y terminan con los trimestres naturales.



ADVERTENCIA.

La costumbre y las condiciones que tenemos establecidas hacen que por la solemnidad de hoy no se publique mañana LA PAZ. Si ocurriera algo de interés lo participaremos por suplemento.

LA PAZ DE MURCIA.

No tenemos la vanidad, ni la presunción de creer que nuestras excitaciones lo originan, y si así fuera agradeceríamos la atención a la primera autoridad civil, pero es lo cierto que no hace muchos días reproducimos una circular que se dictó para corregir el olvido en que los municipios tenían unos artículos de la ley, y ayer se publicó otra que reprodujimos a continuación, para recordar el cumplimiento de otros que se referían a la formación de presupuestos.

Debemos recordar, porque tenemos noticias de que no todos los ayuntamientos cumplen, que la regla 2º del art. 132 dispone se pase copia autorizada al Gobierno, para los efectos del art. 99 de la Constitución, del acuerdo referente a la imposición de arbitrios sobre especies de consumo, cuando se apile a este medio como uno de los necesarios para cubrir el déficit del presupuesto.

Dice así la circular ya citada:

Ayuntamientos.—Circular.

Habiendo observado que algunos ayuntamientos prescinden de los artículos 125 y siguientes de la ley municipal vigente, para formar sus presupuestos, y deseando evitar los perjuicios que podrían producir esta clase de omisiones, ha tenido a bien disponer que á vuela de correo ó en el inmediato, manifieste V. á este gobierno, si el presupuesto municipal de ese pueblo rige competentemente legalizado, ó en otro caso exprese las causas que lo han impedido, para en su vista dictar las instrucciones oportunas en cumplimiento de la referida ley.

Lo que digo V. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarda á V. muchos años.

Murcia 29 de octubre de 1873.—El gobernador, Juan Bautista Somogy.—Señor Alcalde de....

Queremos hacer la gracia á nuestro compañero el Sr. Blanco, director de «El Noticiero», de que no haya leído nuestros números de esta semana ó al menos el del miércoles en que insertábamos un artículo titulado «La última palabra», pues de haberlo hecho no creemos hubiera dado cabida, al menos sin alguna salvedad, al trascrito artículo remitido de D. M. V., que inserta ayer, y al cual no contestamos por no merecer que perdamos el tiempo en ello, tanto porque no deshace ninguno de nuestros cargos quanto porque no queremos malgastar el tiempo en echarselas.

D. M. V., sin duda se propone dar carácter grave á la cuestión de ilegalidades que tenemos probadas, para lucir su ingenio sarcástico y que figuren en las crónicas entre las que cita en su exordio, y por nuestra parte no nos proponemos ayudarle. Lo dicho por nosotros dicho está, y como está basado en la ley, y circulares recientes del gobierno civil y hasta del ministerio de la Gobernación lo confirman, nada tenemos que añadir ni retirar.

Ayer publicó el «Boletín oficial» el reglamento para la asistencia facultativa de los enfermos pobres, y desde ayer se cuenta el plazo de 30 días señalado en el art. 1.º transitorio.

Por acuerdo de la comisión del riego del Albaráve de Moratalla, se convoca a reunión en la Sala Capitular á todos los propietarios de aguas del indicado riego para el domingo nuevo del próximo noviembre; á los dos de su tarde, advirtiéndoles que cualquiera que sea el número de los presentes, será bastante para tomar acuerdo sia que baste á impedirlo la no concurrencia de uno ó mas individuos.

Cuando el director de LA PAZ tenía asiento en la Sala Consistorial, nunca se opuso á que la elección de empleados reayera en personas que supieran leer y escribir, tanto mas cuanto que no tuvo interés ninguno por persona que careciese de esas dotes.

Este es lo que podemos contestar al «Noticiero» de ayer; si esto es falso que lo diga y con pruebas.

«Bojo el título «Una bandera!!!» publica un importante artículo «La Iberia», que quisieramos poder reproducir íntegro. Lo motiva el conocimiento absoluto de no encontrar fin á las desventuras de la patria por medio de la actual situación, situación que contra la opinión pública, dice, se quiere conservar. Nuestro colega, después de pintar muy al vivo el estado del país, buscando solución, se expresa en los siguientes términos:

«Necesario es que esto concluya; no acusaremos jamás que se crean obstáculos al gobierno, jamás creceremos conveniente que se renueve, mientras esto dure, la encendida lucha de partidos; pero el pueblo necesita una esperanza, y si no se da nadie, buscará consuelo en su desesperación, y esa la dictará estas sangrientas resoluciones, que como lagos de sangre, miran despavoridos en las páginas de la historia. Entonces tendrán razón los que aseguran que viene el caos detrás de lo que hoy tenemos.

Difícilmente se encontrará algo peor ó tan malo como lo que España sufre, y sin embargo, si lo que viene nos encuentra desprevenidos, no hay duda que lo habremos encontrado con toda facilidad. También, á más de tan gran peligro, se corre otro mayor, el de contraer responsabilidades.

Es necesario tener en cuenta la exacerbación de la opinión pública y el modo que tiene de juzgar lo que sucede; es necesario comprender el estado en que nos encontramos, y la facilidad con que acusa el que está loco de dolor como está el pueblo. En estos momentos no se hacen distinciones entre el que defiende por egoísmo y el que acepta lo presente por temor al porvenir.

No se nos oculta tampoco la dificultad que hay en encontrar una solución, y la responsabilidad que contrae el que la propone; no se nos oculta lo difícil que es contener, una vez dado el ejemplo, la defensa de la opinión contra dentro de los límites de la legalidad primera, y después de la necesidad que hay de conservar el orden y defender al que hoy lo representa; no se nos oculta nada; lo hemos meditado y pesado todo; pero cuando de lo que necesita la patria hablamos, cuando á hombres patriotas nos dirigimos, debemos considerar más agradable lo difícil, porque ofrece ocasión de demostrear patriotismo y valor.

Una consideración nos mueve también á expresar nuestra opinión: perteneçemos á un partido que tiene un programa y medios propios; á un partido cuyo dogma ha salvado en otras ocasiones á nuestra patria.

Tenemos, pues, la esterna confianza de que nuestra súplica no será desdicha, y pronto el país podrá concebir la esperanza que brilla de volver á la vida y evitar el peligro que amenaza á su honra.

Fraqueza sólo se necesita; que no se oculte nada; que se declare la verdad entera; que á la luz del día se vea todo, y se obre lógicamente sin dejarse aturdir por sofismas inocentes y exageraciones.

Una vez hecho esto, la desgracia actual, la desgracia que hay aceptado como una exigencia de las circunstancias, desaparecerá muy pronto, porque los que tienen fuerza para terminarla sabrán donde ir y qué hacer; sabrán por qué luchan.

España está desesperada; esta idea tan sólo debe hacernos salvar á los los obstáculos; esta sola consideración basta para que lo intentemos todo.

Hoy todo un ejército que para marchar necesita una bandera; toda una nación que pide por amor de Dios una esperanza.

Hé aquí unos párrafos del editorial de «El Independiente» de Granada correspondiente al jueves:

«Entristeció el alma considerar como se va arrastrando poderosamente la política española, y sin esperanza de llegar á una solución clara y definitiva, cuanquiera que sea, pues ya álegre díía, si esto continúa así, que todas nos sean indiferentes.

Los españoles están ya causados de esta interinidad de cinco años, y decimos que existe interinidad desde la revolución, porque nadie creyó que el reinado de D. Amadeo podía ser duradero.

Cinco años de luchas repugnantes en que ha jugado el principal papel la ambición; cinco años de descontento y anarquía, han podido convencer á los españoles de que hemos perdido mucho durante ese tiempo, y de que serán necesarios quizás siglos para reponernos de nuestros desastres y volver el estado de tranquilidad, siquiera fuese obligada, en que vivimos.

Y no hemos de ver el término de tan-

tos sufrimientos de desgracia tanta? ¿Qué maldición pesará sobre esta infeliz patria, que asiste complacido el destino de acumular sobre ella desventuras?»

De un artículo en que el diario conservador «El Anunciador de Jaén» expresa su opinión, copiamos los siguientes párrafos:

«Pues bien, dijimos ayer que no seríamos los únicos en hablar claro, en manifestar nuestro parecer; en decir lo que somos y lo que queremos, y hoy, cumpliendo la palabra empeñada, y por questa cuenta, declaramos que nuestra actitud es la misma de siempre y que las convulsiones políticas que estamos presenciando, no nos han hecho variar en nada; monárquicos eramos y monárquicos somos; queremos una monarquía liberal conservadora, que ni coarta los excesos de libertad, ni el que se coarte en lo mas mínimo; queremos un monarca que hable el español, que nos entienda, que sepa nuestras costumbres y conozca nuestras flaquezas y necesidades; queremos en fin, un rey que no sea de corcho, mas bien de hierro, porque las debilidades son siempre las causas de las ruinas de los pueblos, un rey que sea digno de gobernarnos, y que nos honre con su gobernación.

Lo primero que en nuestro concepto hace falta y es de suma necesidad, es entendernos los monárquicos todos, y ya que la ocasión es tan propicia, ya que la república está dando resultados tan contrarios á los que se esperaban, trabajaremos con fe y patriotismo hasta acabar de hacer comprender al pueblo el error en que ha vivido de algún tiempo a esta parte, y que la felicidad que busca, la hallará en nuestras sanas y verdaderas doctrinas, y no en las fisias que los apóstoles de cierta idea se han predicado, levantase una bandera nacional monárquica, donde cojan todos los hombres, todos los partidos; quisiere (pero unos días) denominaciones, y todos seamos monárquicos; en este circuito, habrá de echar hasta el carlista, que debe depurar las armas, convencido de que por la fuerza, no triunfará su causa; y cuando ya, trabajemos para hacer triunfar las doctrinas monárquicas, que ya la aceptan como convenientes y hasta necesaria; como no va en el cambio súbito de todo un partido ó de su mayor parte de la monarquía á la república sin condiciones, sino una conversión milagrosa por el estilo de la de S. Pablo ó la de S. Ginés.

«El Gobierno no ve en las evoluciones del radicalismo sino un sincero arrepentimiento por parte de los primitivos republicanos que se hicieron monárquicos; de los enemigos de las quintas que admiten los ejércitos permanentes; de los inseparables reformistas ultramontanos que sacrifican sus utopías en aras de la integridad nacional; de los adversarios de la suspensión de garantías que ya la aceptan como convenientes y hasta necesaria; como no va en el cambio súbito de todo un partido ó de su mayor parte de la monarquía á la república sin condiciones, sino una conversión milagrosa por el estilo de la de S. Pablo ó la de S. Ginés.

«El Gobierno no ve en las evoluciones del radicalismo sino un sincero arrepentimiento por parte de los primitivos republicanos que se hicieron monárquicos; de los enemigos de las quintas que admiten los ejércitos permanentes; de los inseparables reformistas ultramontanos que sacrifican sus utopías en aras de la integridad nacional; de los adversarios de la suspensión de garantías que ya la aceptan como convenientes y hasta necesaria; como no va en el cambio súbito de todo un partido ó de su mayor parte de la monarquía á la república sin condiciones, sino una conversión milagrosa por el estilo de la de S. Pablo ó la de S. Ginés.

«El mejor medio de evitar el peligro de esa evolución del carlismo es el de que los partidos liberales vuelvan á agruparse bajo la bandera que en 1833 les dió la victoria; bajo la que representa la fuerza y método de gobierno de las naciones más cultas y prosperas de Europa. Realizada en este terreno la conciliación de los partidos liberales, sería una solución permanente y definitiva y salvaría la libertad al par que la unidad de la patria. En otro terreno, puede ser útil como medio de defensa, pero impotente para conseguir la paz y para verificar esa restauración de la España moderna, liberal y progresista, que es, por mucho que ciertos políticos lo nieguen, ideal de las personas pacíficas e ilustradas de nuestro país.»

«La Época», haciendo cargo de la posibilidad de que el carlismo se conformase con gobernar al estilo contemporáneo, como los legitimistas franceses se han conformado, dice:

«El mejor medio de evitar el peligro de esa evolución del carlismo es el de que los partidos liberales vuelvan á agruparse bajo la bandera que en 1833 les dió la victoria; bajo la que representa la fuerza y método de gobierno de las naciones más cultas y prosperas de Europa. Realizada en este terreno la conciliación de los partidos liberales, sería una solución permanente y definitiva y salvaría la libertad al par que la unidad de la patria. En otro terreno, puede ser útil como medio de defensa, pero impotente para conseguir la paz y para verificar esa restauración de la España moderna, liberal y progresista, que es, por mucho que ciertos políticos lo nieguen, ideal de las personas pacíficas e ilustradas de nuestro país.»

«La Política» aconseja á los partidos políticos de España que se prevengan para las contingencias del porvenir. «En Francia, dice, la cuestión se habrá de resolver dentro de 8 días, y bien pronto se hará sentir su resultado en España. Esperar a última hora no nos parecerá lo más prudente ni lo que más pueda contribuir á resolver fácil y satisfactoriamente cuestiones graves. La república viene por esa imprevisión de los partidos. Sería una insensatez dejar también ahora al azar la solución de la gran crisis que se va á

presentar como consecuencia de la solución que se dé á la de la nación francesa. Es, pues, necesario, imprescindible, urgente, PREVENIRSE.»

En la mañana de hoy ha fallecido el rico comerciante de Cartagena D. Francisco Dorda y Lloberas, emigrado en esta capital. Acompañamos en su dolor á su querida familia y por encargo de la misma llamamos la atención hacia la carta que inserta la esquina de invitación para el entierro.

Según noticia de Cartagena, á el registrar la casa de Moya, individuo que fué de la junta, muerto en el combate naval del 11, se encontraron sobre 5,000 duros en plata de Figueras, muchos efectos del arseal y objetos de particulares.

Anuncia un colega que bien pronto se publicará una carta de cierto importísimo hombre público, sostenido hoy de la candidatura del príncipe. A su vez, negándose á admitir como Código político de los que sostienen dicha solución el establecimiento de la Constitución del 45.

«El Gobierno no ve en las evoluciones del radicalismo sino un sincero arrepentimiento por parte de los primitivos republicanos que se hicieron monárquicos; de los enemigos de las quintas que admiten los ejércitos permanentes; de los inseparables reformistas ultramontanos que sacrifican sus utopías en aras de la integridad nacional; de los adversarios de la suspensión de garantías que ya la aceptan como convenientes y hasta necesaria; como no va en el cambio súbito de todo un partido ó de su mayor parte de la monarquía á la república sin condiciones, sino una conversión milagrosa por el estilo de la de S. Pablo ó la de S. Ginés.

Dice «La Gaceta Popular» llegada ayer: «Basta tarde celebran una reunión algunos conservadores monárquicos á fin de tomar un acuerdo trascendental, según se dice.»

La Agenda de escritorio ó libro de memoria diario para 1874, con la Guía de Murcia, se halla en prensa y muy pronto estará á la venta en casa de su editor D. Rafael Almazán y Martínez. Las personas que acostumbran a usar la Agenda para sus apuntaciones diarias encontrarán la de este año con notabilísimas mejoras que han de apreciar en extremo. Se advierte que solo se venderá en casa del editor, calle de Zoco, núm. 5, y que la tirada es muy reducida, así que los que desean obtenerla no deben aguardar ni aun á que esté terminada la impresión, pudiendo inscribirse desde luego en la lista abierta al efecto.

Los naufragios del vapor Fernando el Católico han sido 66, y entre ellos Manuel Quintana, empresario de teatros.

De Jumilla se quejan de lo mucho que influye la insurrección cantonal de Cartagena en el comercio de aquella rica y desgraciada población, pues consistiendo los principales productos de su fértil suelo en espárragos y vinos de excelente calidad, se hallan estancados, casi en su totalidad, porque se extraen por aquel puerto, causando así la paralización de los capitales, de los brazos empleados en su recolección y transporte, y otros movimientos.

Ha sido dado de baja en el ejército el capitán de estado mayor de plazas, comandante militar del castillo de Galeras de Cartagena, D. José García Arnedo.

Según leemos en un periódico el ciudadano Roque Bárcia, al recibir una comunicación del cónsul inglés reclamando ciertos artículos que fueron robados á un subdito inglés, ha contestado: «Que dar de comer al hambruno y vestir al desnudo es uno de los principales deberes del hombre.»

El inspector general de milicias será por ahora el señor ministro de la Gobernación y en las provincias los gobernadores.

SECCION OFICIAL.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA.

Requisa de caballos.—Circular.

En cumplimiento de lo ordenado por el Exmo. Sr. Capitán general de Valencia ha acordado prevenir á los Sres. Alcaldes de esta provincia, jefes de la guardia civil y demás dependientes de mi autoridad, que no permitan la traslación de caballos de una otra localidad, tampoco la venta ó ocultación de los mismos, debiendo advertir que con arreglo al art. 8.º del decreto de 18 de setiembre último se aplicará á los contratantes las penas que en el mismo se señalan.

Se exceptuan de esta disposición los caballos de militares, así como los del particular que presente documento de la autoridad militar de la provincia autorizando para ello, ó certificado de haber sido desechado en la requisa.

Se queda enterado de la presente y darle su debido cumplimiento, sirvase V. darme aviso.

Murcia 30 de octubre de 1873.—El gobernador, Juan Bautista Somogy.

RESULTADO DE LA RECAUDACION DE ARBITRIOS SOBRE ARTICULOS DE COMER, BEBER Y ARDER, OBTENIDA EN EL DIA DE HOY.

FIJADOS.	Ptas.	Ct.	GÉRDOS.
Carnes 1163 lbs			

GUERRA CIVIL.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada del dia de hoy.

Valecia.—El capitán general participa que Vallés se retiró de Mora de Ebro con 18.620 heridos y dos muertos; que estuvo en Horta el 28 por la noche y subió hacia Esetas ó Valderrobres de paso para Morella, en cuyos alrededores se aseguran estar las partidas de Cuesca, Santés y Segarra. Los heridos de Mora llegaron a Prís de Compte.

Provincias Vascongadas.—Las facciones continúan concentradas en Estella.

Cataluña.—No se han recibido partes de aquel distrito.

Aragón.—Tampoco se han recibido noticias de la situación de las facciones y columnas que las persiguen.

Gaceta (interior).

«Cuatrocientos voluntarios de Mora de Ebro y pueblos vecinos se han defendido heróicamente desde el 25 por la noche á la mañana del 28 de las facciones de Vallés y Segarra, que en número de 2.500 hombres intentaron apoderarse del fuerte de aquella población. Los esfuerzos de los carlistas se han estrellado en el valor de aquellos bravos republicanos, dos de los cuales tuvieron el arrojo de ir a Falset por cápsulas de que empezaron á caer sus compañeros, pasando y repasando el río á nado. Los carlistas incendiaron con petróleo las casas con istoriales y cuatro más de particulares. Los voluntarios tuvieron tres heridos y los carlistas un considerable número de bajas, arrojando los muertos al río al retirarse de la población.

—La partida carlista de Fernández Nevera, fuerta de 40 caballos, intentó ayer mañana pasar el Ebro por el vado de Tobilinilla, frente al pueblo de Orbañanos, pero noticiosos de ello los valientes voluntarios de Fries y los del batallón de Nouvelles, formando un total de 60 hombres, decidieron atacarlos, verificándose con tan buena fortuna, que al intentar pasar el vado los carlistas les causaron cuatro muertos, entre ellos el jefe Nevera, y varios heridos.

Atacada la facción á la bayoneta, fué instantáneamente puesta en dispersione; dejando en el campo una yegua, un fusil, dos escopetas, tres sables, dos cartarras, una caja de cápsulas y otra con papeles, y dos capotes, uno del jefe muerto.

—A las nueve y 30 de ayer mañana ha salido de Vitoria el coche-correo para Miranda conduciendo la correspondencia general, y ha llegado á aquel punto el descendiente á las cinco de esta tarde.

—Ayer salió de Cádiz el vapor correo conduciendo 270 marineros para la Habana.

—La escuadra leal continua en las aguas de Cartagena.

—Ayer se metió alguna agitación en Jerez de los Caballeros á consecuencia de la detención de algunos labradores que se intrusaban en propiedades ajenas; pero á las pocas horas quedó restablecida la tranquilidad.

—Esta madrugada ha salido de Santona el vapor *Gaditano* con rumbo á Bilbao.

—A las dos y cuarto de ayer tarde ha salido de Cádiz para la Habana, el vapor correo español *Isla de Cuba*, conduciendo la correspondencia pública y de oficio, y 796 pasajeros.

—Ayer salió del puerto de la Coruña la canonera alemana *Delfín*.

—El tren que conduce al señor ministro de Ultramar llegó ayer tarde á Córdoba con dos horas de retraso, siguiendo su viaje á Cádiz.

—En la escuadra, que continuaba ayer al frente de Cartagena, no ocurre novedad alguna. —(Oficial.)

—La facción Vallés se ha dirigido hacia Morella. —(Oficial.)

—El 28 por la noche estaba Vallés en Horta, dirigiéndose después hacia Crestas ó Valderrobres, de paso para Morella. —(Oficial.)

—Los carlistas heridos en Mora de Ebro han llegado a Prís de Compte. —(Oficial.)

SECCION OFICIAL

Se dispone que el brigadier D. Toribio Ansotegui cese en el cargo de gobernador militar de la provincia de Vizcaya.

—Se nombra para este puesto al mariscal de campo D. Ignacio del Castillo.

—Se dispone que el brigadier D. José Villacampa cese en el cargo de gobernador militar de la plaza de Jaca.

—Se nombra para este puesto al brigadier D. Manuel Montero de Espinoza.

Dirección del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.

—El martes 4 de Noviembre próximo, á las doce de la tarde, tendrá lugar en esta Dirección general una subasta para la ne-

gociación de letras sobre producto de Lotería.

Los que desean interesararse en esta operación pueden dirigirse á la sección de Banca de la misma Dirección, donde hallarán los pormenores que necesitan. —Madrid 30 de Octubre de 1873.—J. Manso.

El día 3 del mes próximo se abre el pago en la Tesorería central y en la Caja de administración económica de esta provincia de los haberes correspondientes á las clases pasivas devengados en el de Setiembre próximo pasado, y el de las activas por la misma cantidad corriente Madrid 30 de Octubre de 1873.—El Director general, J. Manso.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

NUEVA YORK 29.—Según noticias de la Habana, se anuncia allí la próxima llegada de un refuerzo de 5.000 soldados procedentes de la Península.

BERLÍN 29.—Se ha declarado un voraz incendio en los bosques inmediatos á esta capital.

Nota. El parte comunicado ayer anunciando el incendio del Teatro de la Ópera de París, lleva la fecha del 29 y no del 24, como se puso equivocadamente.

CADIZ 30 (tarde).—Ha salido para la Habana el vapor-correo *Cuba*, de la compañía López, conduciendo 187 particulares en primera, 83 en tercera, 550 oficiales y empleados, 120 soldados y 378 marineros destinados al apostadero de la Habana.

PARÍS 30 (mañana).—El *Diario Oficial* publica una orden del ministro de la Guerra destituyendo al general de Bellmara por haberle escrito una carta desconociendo la soberanía de la Asamblea.

Publica además una orden del día del mariscal Mac-Mahon al ejército, reprochando energicamente el acto de indisciplina, manifestando que cuenta con el espíritu de abnegación, la unión y la disciplina del ejército, que solos pueden asegurar la tranquilidad y la independencia del país.

Anade: nuestro deber es mantener en todas circunstancias el orden y la legalidad.

PARÍS 30 (á las siete y cinco de la noche).—El periódico *L'Union* publica una carta del conde de Chambord al señor De Chasselou manifestando grande aprecio para él y dándole las gracias, pero declarando: Yo no retracto nada, no quite nada de mis declaraciones anteriores. Preguntó que lección se hubiera traído el imprudente que hubiese tenido la osadía de proponer a Enrique IV que abandonase el estandarte de Arques á Ivry.

«No quiero, añade, inaugurar un reino de repartidor con un acto de debilidad.

—Aminorado hoy, estárás impotente mañana.

Dice que no acepta que se le pidan condiciones ni garantías, y reclama la confianza de París.

Esta carta ha causado grande tensión.

Las comisiones de la derecha están reunidas en estos momentos deliberando.

PARÍS 29 (noche).—El mariscal Mac-Mahon ha dado un decreto disolviendo el consejo municipal de Lyon.

Se cree que el incendio del gran Teatro de la Ópera ha sido producido por una explosión del gas.

Todos los empleados temporeros que cobraban de fondos del material del ministerio de la Gobernación han sido declarados cesantes.

La supresión de periódicos continúa en Francia á la orden del día.

El turno le ha tocado ahora á *Avenir National* por haber publicado un artículo, cuyo título era: *Abajo Chambord*.

Este periódico tenía una tirada de 100.000 ejemplares.

También han sido apercibidos seriamente los diarios imperialistas.

Toda la municipalidad de Lyon (Francia) ha sido destituida, nombrándose en su lugar una comisión municipal.

Mac-Mahon no se anda por las ramas.

Podrían publicar los diarios ministeriales el contenido de un telegrama que se recibió ayer en el ministerio de Estado, del Sr. Abarzuza?

Como creemos que ningún periódico oficial lo publicará, diremos solamente á nuestros lectores, que el indicado telegrama, causó gran sensación en el ánimo del Gobierno, sensación que se revelaba en los amigos de éste.

Que venga ahora *La Correspondencia* diciéndonos que solo hay un hilo disponible y que este se emplea para los telegramas particulares!

Ha fracasado, al decir de un colega, la operación de préstamo al Tesoro de 250 millones que tenía por base la admisión de títulos de la Deuda del personal y varios de los amortizados.

Está visto; donde quiera que el gallego Pedregal pone la mano, todo sale mal. El pobre ministro es-

tará dado á todos los diablos habidos y por haber.

Ayer el Sr. Pi visitó al Sr. Sanchez Bregua.

Fuera de todo, el socialista catalán es un hombre muy sociable.

El motivo de haberse retrasado la apertura de la Asamblea francesa consiste en que las garniciones no estaban completamente preparadas.

¡Qué vaya ahora Gambetta á predicar por los departamentos!

El motivo por que la municipalidad de Lyon ha sido separada, consiste en que esta corporación había propuesto á otras de igual clase que todas se declarasen en permanencia.

apenas se reuniese la Asamblea.

Es tal la irregularidad del servicio de Correos en algún punto de la provincia de Cáceres, que algunos suscriptores prefieren recibir *El Popular* con uno ó más días de atraso, y por distinto itinerario al que oficialmente está marcado, por no verse expuestos como con frecuencia sucede, á no recibirla, ó que llegue á su poder con las fajas rotas, manchados y en un estado, en fin, que hace imposible su lectura, como que la correspondencia se conduce en alforjas ó costales.

Esperamos que el señor director de este ramo, tendrá en cuenta estos hechos, y procurará remediarlos en lo posible.

Y ya que de esto nos ocupamos, no dejaremos pasar esta ocasión sin advertir también que, según nuestras noticias, hay muchos pueblos en España donde los carteros continúan cobrando aun un cuarto por cada periódico que distribuyen.

Esperamos, pues, que el señor director de Correos procure averiguar la verdad del caso, tratando de cortar este abuso, si como nos han asegurado, existe aun en algunos puntos.

El Federalista publica una protesta de los jefes voluntarios catalanes sobre el desarme de los de Rubí. La referida protesta está redactada en términos muy duros. ¿Qué dirá de ella el general Turón?

Aunque ya en parte desposeidos de interés por las noticias que adelanta el telégrafo, hacemos un extracto de las recibidas, de la vecina Francia recibidas últimamente:

«Los periódicos de París que recibimos ayer, y que como decíamos en otro lugar, alcanzaron al 26 del corriente, revelan la grande ansiedad que trae los ánimos en la proximidad del día en que debe reunirse la Asamblea. Los monárquicos creen contar con 363 votos seguros, lo cual les daría una mayoría cierta en una Asamblea donde nunca ha votado más de 700 representantes, y donde ahora se cree se abstengan unos 20 diputados por razones que ignoramos, pero que pueden fácilmente suponerse.

A este cómputo de votos las oposiciones oponen una estadística muy diferente, pues, seguimos en el *Liberté* del 24, el número de representantes favorables á la restauración monárquica es de 339, de 335 los que votarán en contra, ascendiendo á 30 los dudosos; mas como el diario parisense, al estampar la lista nominal de los diputados que califica, ofreció hacer las rectificaciones que se exigieran, resulta de las hechas hasta el 26, que en favor de la monarquía votarán solo 336, 364 en contra y 25 dudosos.

De manera que á su exacta la cuenta que echo el *Liberté*, y aun suponiendo que los 25 dudosos se decidieren á votar por la monarquía, ésta no obtendría mayoría, pues resultaría empata da la votación.

No deja de ser notable que el trabajo estadístico de la *Liberté* venga á dar un empate completo sin discrepancia de un solo voto, y todo hace suponer que estas estadísticas tan diversas como imaginarias tengan por objeto, no solo calmar la impaciencia del público, alimentando ilusiones que se dan como realidades, sino también atraer á los indecisos halagándoles con la participación de un triunfo que se supone cierto.

Resuelto ya por la comisión permanente que no se adelantaría la convocatoria de la Asamblea, los partidos que se aprestan á la batalla, no dejarán de aprovechar los días que faltan hasta el 5 de Noviembre en alegar elementos para conseguir el triunfo, y así debemos esperarnos á que la prensa y el telégrafo nos comuniquen más de una noticia de sensación, que

aconsejamos á nuestros suscriptores acudir con reserva.

Por lo pronto el citado diario la *Liberté*, aprovechándose de que la prensa ultrarrealista, hubiese llevado á mal las concesiones hechas por Enrique de Borbón, y sin duda con el objeto que dejamos ya indicado, niega rotundamente en su número del 26 y bajo el testimonio de familiares del conde de Chambord, llegados recientemente de Frohsdorf, que este príncipe haya otorgado las concesiones publicadas como resultado de la entrevista de Salzburgo. Niega también que haya dado á nadie la misión de hablar en nombre suyo; que excepto el régimen representativo; que jamás ha manifestado la intención de preclaruirse su bandera blanca, y últimamente, que lo mismo abjuró en París que en Frohsdorf.

No suponemos que la *Liberté* se haga cómplice voluntariamente de una superstición, creyendo que haya recibido las noticias que publica; pero positivamente ha de haber sido víctima de una manipulación de mal humor, porque de otro modo no se comprendería el lenguaje de que ha hecho uso Mr. Chasselou en las reuniones que el centro derecho y la derecha celebraron en Versalles.

Lo es más fática para que sea la incertidumbre y quede resuelta una cuestión de que está pendiente la Europa entera.

Hábllase de un disgusto personal entre un alto funcionario civil y un militar de graduacion, de quien se ha ocupado mucho la prensa estos días.

Tambien el Sr. Araus redactor del *Imparcial*, ha Manifestado que se ha puesto sin su consentimiento su firma en el manifiesto de los radicales republicanos.

Muchos individuos radicales van haciendo igual declaración.

—A que quedó el Manifiesto con la firma solo de su confeccionador? Sigue afirmando que el señor Abarzuza regresará muy en breve á Madrid.

Parece que el señor ministro de Ultramar lleva firmado un decreto de amnistía para todos los complicados en los sucesos separatistas de Camuy, en Puerto-Rico, y que publicará á su llegada á aquella Isla.

Durante la estancia en Benavente del gobernador civil de Valladolid, y en una reunión pública que se celebró en el teatro, dijo aquél señor «que los jornaleros estaban destinados á dejar el arado y el azadón para ocupar los primeros puestos de la República», añadiendo que la religión era un modo de vivir como otro cualquiera, del que se utilizaban los que se dedicaban á la carrera eclesiástica.

Según nos escriben de Cerdeyra, parece que todos los peones camilleros de la provincia de Orense se hallan hace cuatro meses sin recibir sus respectivas asignaciones.

Como estas son muy cortas, la miseria de aquellos infelices trabajadores tiene que ser mucho mayor.

constándonos que la mayor parte vive implorando la caridad pública.

Cuando el Sr. Gil Berge, ministro de Fomento, regrese de su viaje á Zaragoza, esperamos atenderá en lo posible á los funcionarios de quienes nos hemos ocupado, por ser un acto de justicia y hasta de humildad.

Hemos recibido el correo de Canarias y ninguna noticia adelanta de interés.

De los 20.000 uniformes contratados para los quintos de la reserva, solo se han entregado hasta ahora, según noticias, unos 400 ó 600.

Dicen de Inglaterra que la poderosa escuadra del Canal de la Mancha, y entre sus navios el monitor llamado *Devastacion*, viene á las costas de Portugal y de Vizcaya.

Resuelto ya por la comisión permanente que no se adelantaría la convocatoria de la Asamblea, los partidos que se aprestan á la batalla, no dejarán de aprovechar los días que faltan hasta el 5 de Noviembre en alegar elementos para conseguir el triunfo, y así debemos esperarnos á que la prensa y el telégrafo nos comuniquen más de una noticia de sensación, que

resuelve ya por la comisión permanente que no se adelantaría la convocatoria de la Asamblea, los partidos que se aprestan á la batalla,

EL POPULAR.

LA ACCIÓN DE PRADES.

(Gaceta de Madrid.)

El parte de la acción de Prades, dado por el capitán del batallón, catorce de Bércionas, encargado accidentadamente del mando de dicho cuadro, es el siguiente:

«Excmo. señor: Tengo el honor de remitir á V. E. el parte instantáneo de la acción sostenida el 19 del corriente e inmediaciones de Prades contra las facciones.

Cataluña roncadas en número de 3.000 a 3.500 infantes, 100 caballos y dos piezas de artillería, y la columna, de este batallón, fuerte de 450 infantes, 18 caballos y una pieza, a montaña, cuyos pormenores son los siguientes:

En la mañana del 19, y sobre las once de ella, hallándose la columna formada en la plaza de Prades para emprender su marcha con dirección a Montblanch, según disposición superior, el señor teniente coronel, primer jefe de la columna, tuvo noticia que en el sitio llamado los Abellanos, próximo al monasterio de Poblet, se hallaba emboscada la facción Tristany, en número de 2.200 hombres, con objeto de interrumpir la marcha de la columna; en vista de esto, y reunidos los capitanes, a quienes dió las instrucciones convenientes, emprendió la marcha en esta forma: las compañías 8.^a, 1.^a y 2.^a de vanguardia, 3.^a, 4.^a y 6.^a formando el centro de la columna, y continuando la impedimenta con la guardia del batallón, y por último la caballería y artillería, cerrando la retaguardia las 6.^a y 7.^a compañías.

Una vez emprendida la marcha por el camino de Montblanch y recorriendo un trayecto como de un kilómetro, se rompió un vivo fuego por parte del enemigo desde las alturas de Peix en el momento que la columna atravesaba el barranco del mismo nombre; este fuego nutritísimo sostenido por fuertes guerrillas preparadas en las alturas sorprendió un tanto á la columna, cuya vanguardia tomó á la carrera posiciones sobre el flanco derecho del enemigo, contestando á su fuego y haciendo perder las alturas, en que se paró todo; al mismo tiempo las compañías de retaguardia tomaron también posiciones, desalojando al enemigo de que por su flanco izquierdo tomó ocupadas simultáneamente.

El campo puesto en baterías rompió el fuego, y desenfriada y protegida en lo posible la caballería, avanza la retaguardia del resto de la columna atacando con decisión las posiciones de su frente.

En esta situación, la caballería carlista, apoyada por fuertes columnas, avanza por el camino de Prades, el mismo que momentos antes había resarcido la columna, haciendo alto á una distancia de 300 metros, mientras la infantería despegaba numerosos tiradores que rompían el fuego sobre nuestros batajes. Su artillería atacaba al mismo tiempo por la espalda á nuestras compañías de retaguardia, que iban en volviendo con su mayor superioridad numérica; entre tanto las compañías de vanguardia que habían desalojado al enemigo sucesivamente de los posiciones castrenses, se retiraron hacia el volver a sus principales, y los efectos de su fachón en en el terreno, despus de haber perdido gran parte de su gente.

El enemigo tocaba ataques en todas direcciones, pues por nuestra retaguardia apretó numerosos gritos que nos bastillaban sucesivamente en un verdadero círculo de fuego; en aquellos momentos nuestro valiente jefe, al frente de las compañías del centro, ya quebrantadas por numerosas bajas, atacaba por segunda vez al centro contrario, siendo rechazado después de un sangriento combate; al mismo tiempo cargaba su caballería arrancando la nuestra e impidiendo que se rehiciese el centro de nuestra columna, asiendo su retaguardia. Impresionante excelentísimo señor, dar cuenta á V. E. de los hechos heroicos de los valientes soldados, ya sin municiones, en las cien luchas personales que en aquellos momentos tuvieron lugar. La retaguardia, también arrollada, daba lugar á la penuria de nuestros batajes, mientras los artilleros, en la imposibilidad de salvar la pieza, la inutilizaban arrojándola en el precipicio con el much herido que la conducía.

Las compañías de vanguardia, ya casi agotadas sus municiones, tenaz y repentinamente atacadas por todas partes, comprendieron la retirada por disposición del capitán ayudante, ya aunque herido tomó el mando del batallón después de haber sucedido los primeros jets y sostenido un vivísimo y cortero fuego con los escasos cartuchos que quedaban, impidió la destrucción total de la fuerza, haciéndose respetar a pesar de las numerosas bajas que experimentaban, logrando replegar parte de los dispersos de la columna y recoger algunos heridos.

La acción ha durado cuatro horas próximamente; tres la retirada hasta Vimodrio. Nuestras pérdidas son grandes, pues consiste en dos jefes muertos, un capitán herido, otro contuso y cuatro prisioneros; un teniente muerto, y cinco prisioneros; 40 individuos de tropa muertos, y 100 entre heridos y prisioneros; habiéndose perdido el parque sanitario, caja de caudales, la pieza de artillería, equipajes, tres mulos de la batería y cuatro caballos.

El enemigo, por su parte, puede asegurar á V. E. experimentó por lo menos tantas bajas como la columna en esta gloriosa lucha, que añadirá una brillante página en la historia de este batallón.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Tarragona, 24 de Octubre de 1873.—Felicentísimo señor.—El capitán encargado de la fuerza, Gabriel Montenegro.

Nuestro amigo y constante colaborador D. Mariano del Castillo, nos regala, según costumbre, el siguiente pronóstico atmosférico que ha de regir durante el mes próximo de Noviembre.

Dará principio el mes con lluvias y fríos en varias comarcas de España; en otras estará la atmósfera cubierta, restando vientos que degeneraran en lluvias y nieves, dejándose sentir el estampido del trueno. Despues la temperatura será más benigna, pero durará poco, porque sobrevendrá en seguida un frío intensísimo con vientos N. NO. recios y helados.

Estas variaciones tendrán lugar durante la primera quincena de Noviembre, pues en la segunda reinarán á días vientos huracanados; los mares, fuertes, no faltando inundaciones en varios ríos, á causa de las excesivas lluvias que en algunos puntos sobrevendrán. Tendremos durante dos ó tres días tiempo hermoso y templado, pero en los demás no escaseará el hielo y la nieve.

Hasta aquí el pronóstico, después, y según observaciones muy atendibles que nos hace el Sr. Castillo, no podemos menos de llamar la atención de todos nuestros labradores, á fin de que contiendan sus faenas agrícolas propias del mes entrante, sin temor á los pronósticos.

que se han echado á volar estos últimos días, anunciando un invierno seco, pues antes por el contrario, las lluvias, y en abundancia, no faltarán á su debido tiempo.

NOTICIAS GENERALES.

Desde la llegada á Madrid del duque de la Torre ha sido el punto de reunión de casi todos los hombres más importantes del partido constitucional, que se han agitado mucho en estos últimos días.

No se ha reunido, sin embargo, la junta directiva, y las personas mejor informadas manifiestan la creencia que de todos modos no se realizará la reunión general del partido que hace tiempo se veía ansiada y pedían con insistencia algunos periódicos.

La Comisión permanente se reunió ayer a las tres de la tarde, y media hora después ya había dado término á sus deliberaciones.

Sólo ocupó brevemente de los distritos electorales vacantes.

Poco después se reunió la comisión de inventariación de bienes del patrimonio, y está deliberando sobre sus asuntos con alguna más atención.

Hay quien suena que el plan de los radicales monárquicos consiste en la regencia del D. Manuel Ruiz Zorrilla durante la minoridad del hijo de D. Amadeo de Saboya.

Llanzamos la atención de nuestros lectores sobre el importante telégrafo de Paris que publicaremos en otro lugar.

El conde de Chambray se niega abiertamente á hacer las concesiones que reclama la opinión pública y la mayor parte de los diputados que pensaba concederle sus votos.

Esta singular actitud del conde de Chambord se debió por completo al aspecto de la cuestión, y desde luego puede asegurarse que no obtendrá mayoría la proposición sobre el restablecimiento de la forma monárquica, en su trabajo era dueño de la mayoría, y su trabajo era dueño de los diputados de los diputados, de Casimir Perier y Mr. Ardiz, regente del Banco de Francia. En una estadística muy minuciosa publicada por *La Libre*, consta que el duque de Aumale se inclinó visiblemente con motivo y el duque de Aumale nació.

—Advierte igualmente á nuestros señores que no pueden decir nada contra su conciencia, ni contra el respeto debido á las leyes, y que deben expresarse en términos decorosos y comedidos.

Enseguida el honorable presidente terminó diciendo:

—Se suspende la sesión que se continuará el lunes á la una de la tarde.

A pesar de estas palabras que el duque de Aumale pronunció en voz alta y perfectamente distinta, la concurrencia que en aquel momento era muy considerable, no se decidió á alejarse hasta que el último estríbano hubo desaparecido.

El lunes, pues, habrán empezado los verdaderos debates del proceso.

Sesión del 13 de Octubre.

En aquel día hubo numerosos descontentos con la distribución de billetes.

La seguridad de que el mariscal Bazaine iba á ser interrogado atrajo un número inusitado de espectadores. El tren de Paris que llega á las once y media trajo mas de trescientos. Muy pocos de nuestros lectores del gusto de toda esta gente al saber que la sesión no empezaba hasta la una y media.

El Camino hondo (tal es su verdadero nombre) que conduce á Trianon-Sous-Bois está custodiado con gran cuidado. Centinelas colocadas muy próximas unas de otras, impiden á los transeúntes que se detengan allí.

Cada día se modifican los reglamentos de policía. Ya hemos dicho que los ómnibus y los carrojos públicos, no podían

Muy pronto se hallará lista la Villa de Madrid para hacerse á la mar, por estar a punto de terminarse las obras de reparación que se están haciendo en ella.

Han entrado en Portugal varias jóvenes pertenecientes á la reserva, con objeto de eximirse del servicio militar.

«Ha sido relevado del cargo de teniente

gobernador de Coton D. Fernando Leonete, nombrándose en su lugar al teniente coronel de la guardia civil D. Emiliiano Llorente.

El gobernador superior político ha dispuesto se levante el embargo preventivo que pesaba sobre los bienes de doña Juana Betancourt.

Continúan los periódicos de la localidad publicando la lista de los donantes para los desgraciados por el incendio del mercadillo.

Los fondos recaudados á este efecto en el Casino español de Matanzas, ascendían á 11.723 pesos.

En Puerto-Príncipe, mientras la máquina del ferrocarril se proveía de leña, una partida de cincuenta insurrectos hizo una descarga sobre el wagon blindado y coche de primera, hiriendo al oficial de la escolta.

La junta de hacendados y propietarios de Puerto-Príncipe ha tratado detenidamente cerca de la zona de cultivo, quedando reducida á doce y medias leguas en su perímetro, comprendiendo un área total cuya superficie abarca 4.653 caballerías de tierra.

VARIÉDADES.

EL PROCESO DE BAZAINE.

(Continuación.)

La lectura de esta Memoria no dió lugar á ningún incidente; el mariscal prestó la mayor atención á este documento, que propiamente hablando, es la primera contestación al informe del general de Rivière.

El despacho del capitán Mazières, encargado de la distribución de billetes para el lunes, estaba á las tres y media de la tarde del sábado, literalmente sitiado, recibiendo cartas y telegramas firmados por todos los grandes hombres de Francia y del extranjero. Difície que todas las personas que ordinariamente asisten á las primeras representaciones de los teatros de París dieran concurren al interrogatorio del mariscal Bazaine.

A las cuatro y media terminó la lectura de los documentos.

El duque de Aumale.—La lectura del informe proyectado en el art. 108 del Código penal militar ha terminado. Señor mariscal, levántese.

El mariscal Bazaine que había ya hecho un movimiento para retirarse, quedó de pie delante de su asiento.

El duque de Alcalá.—Resulta de los documentos, cuya lectura acabó de oír, que elías es acusado de haber el 28 de Octubre de 1870, en Metz:

1.^a De haber capitulado con el enemigo y rendido la plaza de Metz, de la cual tenía el mando superior, sin haber agotado todos los medios de defensa de que disponía, y sin haber hecho todo lo que se prescribían el deber y el honor.

2.^a De haber como general en jefe del ejército delante de Metz, firmado en campo raso una capitulación que dio por resultado hacer depone las armas á nuestras tropas.

3.^a De no haber hecho antes de tratar verbalmente y por escrito, todo lo que se prescribían el deber y el honor.

Debo advertiros que la ley os da el derecho de decir todo cuanto juzgare útil para defenderos.

El mariscal se inclinó visiblemente con motivo y el duque de Aumale añadió:

—Advierte igualmente á nuestros señores que no pueden decir nada contra su conciencia, ni contra el respeto debido á las leyes, y que deben expresarse en términos decorosos y comedidos.

Enseguida el honorable presidente terminó diciendo:

—Se suspende la sesión que se continuará el lunes á la una de la tarde.

A pesar de estas palabras que el duque de Aumale pronunció en voz alta y perfectamente distinta, la concurrencia que en aquel momento era muy considerable, no se decidió á alejarse hasta que el último estríbano hubo desaparecido.

El lunes, pues, habrán empezado los verdaderos debates del proceso.

TEATROS.

pasar de la verja del Trianon; pero desde el sábado se les permitió llegar hasta el terraplén del palacio. No hay que decir que las mismas autorizaciones se han concedido á los demás carruajes; únicamente los señores se han clasificado en dos categorías: á un lado los que están desalquilados al otro los alquilados. Carteles pegados á unos altos postes, acaban de fijar las ideas del público, de tal modo, que no hay medio de equivocarse y no se pierde el tiempo en baile.

A propósito de los coches de alquiler hé aquí un aviso oficial fijado en un poste. «Se prohíbe á los cocheros poner á sus carrojos en persecución de los viajeros para ofrecerles sus servicios.»

En la mañana del lunes, á las nueve, el mariscal Bazaine recibió la visita de su hermano, que almorzó en Trianon-Sous-Bois.

El mariscal hace que le traigan, y les con atención, todos los folletos y escritos que se publican sobre la guerra y sobre la capitulación de Metz. Esta especie de publicaciones son en este momento muy numerosas y los libreros de Versalles cuidan mucho de ponerlas á la vista en los escaparates de sus tiendas.

(Se continúa.)

ESPECTACULOS.

La asociación para el plantamiento de la Opera nacional celebró junta general el domingo último, como preliminar de la extraordinaria que celebrará mañana sábado, á las doce del día, en el salón del Conservatorio para tratar asuntos muy importantes. Se espera la puntual asistencia de todos los socios y de los que deseen serlo.

Hoy viernes, día de moda, se cantará en el afortunado Circo de la plazuela del Rey la zarzuela en dos actos *Copa de plata* y la bellísima en un acto *El último amor*.

En la semana próxima se cantará *La gran duquesa*, para cuya ejecución no ha omitido la Empresa gasto alguno.

En el Teatro Martín se está ensayando para ponérse en escena un drama histórico y original en verso, titulado *El caso de su amor*.

Ayer llegaron á Madrid muchos de los artistas que han de actuar en el Teatro de la Ópera.

En el Teatro Español se va á poner en escena el drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

El Sr. Otero cantará la parte del comendador.

El Sr. Roca ha vendido muy pocos papeles de la *Celestina*. El repuesto está intacto.

Solo falta ahora que negocie con la Reina Valentina árabiga.

BOLSA DEL DIA 30 DE OCTUBRE.

FONDOS PÚBLICOS.

	Últimos precios.
Renta perpetua al 3 por 100.....	15-95
Incs. en el G. Libro al 3 por 100.....	00-00
Renta perpetua esterior al 3 por 100.....	19-25
Sestas partes de pt. legos, 3 por 100.....	00-00
Material T. no preferente con int.....	00-00
Deuda del personal.....	00-00
Oblig. m. al portador de 4.000 rs.....	00-00</

PRESOS DE INSERCIÓN. — Anuncios: por un día á 10 céntimos de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen. — Toda inserción en la primera página, excepto los comunicados, se cobra á doble precio que en la de anuncios. — La línea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas. — A los suscriptores de más de trimestre se les rebaja el 23 por 100 de todos los precios. — Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Extracto de 75,000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

El célebre explorador científico, Dr. Livingston, en la relación que ha hecho á la sociedad geográfica de Londres sobre su viaje en África, dice:

«Los habitantes de la provincia de Angola parecen gozar de la más grande felicidad, no necesitan ni de médicos, ni de drogas: siendo su alimento principal la Revalenta que Du Barry ha importado en Europa, se ven exentos de enfermedades; y la tisis, escrófulas, cáncer, calenturas, estremimiento, diarrea, etc., etc., son dolencias todas que desconocen por completo, como también las viruelas, el sarampión, etc.»

Cura núm. 78,364, del señor y de la señora Léger, de enfermedad de hígado, diarrea, tumor y vómitos.

Cura núm. 67,476, del Sr. Cura Compart, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, y debilidad general.

Cura núm. 68,471, del Sr. Cura Castelli, de descacamiento completo á la edad de 83 años; la Revalenta lo ha curado por completo.

Montaña (en Istria), Austria.

Los resultados obtenidos con el uso de la Revalenta árabe Du Barry son maravillosos!!!

25-22

Ferd. KLAUSENBERGER, médico.

Boletín religioso.

Santos de mañana — La Commemoración de los fieles difuntos y sta. Eusequia vg. y mr. — Jubileo en todas las parroquias.

El lunes, s. Valentín prb y mr. y los innumerables mártires de Zaragoza.

El martes, s. Carlos Borromeo ob. y cf. y ss. Modesta vg.

Jubileos. — Esta mañana en la iglesia parroquial de S. Apolinar y en la de las religiosas de Sta. Isabel, el lunes en la parroquial de S. Nicolás y en la de Ntra. Sra. del Rosario, y el martes en la de las religiosas Capuchinas.

ESPECTACULOS.

PLAZA DE TOROS

Grande y extraordinaria función para hoy sábado 1º de noviembre, á las 3 y media de la tarde, en la que se correrán dos bravos novillos, uno por los aficionados que gustan bajar á lidiarlo, y el otro por los egaños de esta población, que ejecutarán la murganza La cosa de los toros, caponeando al novillo y haciendo quiebros de suave inventón desconocidos para el Frasquero y Lagartijo.

La función se dividirá en dos partes y la banda del Sr. Bayo tocará piezas encendidas.

Primera parte.

Ejercicios acrobáticos, pedestres, coreográficos y mimicos, por la ya conocida compañía que está bajo la dirección de D. Amalia Carmona, ejecutando el alambre.

DESCANSO DE DÍAS MINUTOS.

Segunda parte.

La murganza La cosa de los novillos y el novillo para los aficionados.

PRECIOS. — Palcos con 5 sillones, 16 rs. — Sillas al rededor del circo 2 rs. — Entrada general 2 rs. — Señoras, niños y soldados un real.

Nota. — Los señores y señoras que tomen sillas, tendrán el derecho de ocupar los palcos que están desocupados durante la corrida.

ANUNCIOS.

A LOS FORASTEROS propietarios de terrenos en Lorca.

Un sugestivo de notoria probabilidad, con mas que regulares conocimientos agrícolas y otros intereses para responder, deseas encargarse de la administración de algunas fincas en la ciudad de Lorca, advirtiendo que en las rústicas hará plantaciones gratuitas de injertos de frutales y demás árboles tanto de utilidad como de adorno, promoviendo también cuantas mejoras reclamen los terrenos según la clase.

Darán, mas pormores dirigéndose a D. Juan Díaz, S. Cristóval, Carril, Lorca.

P.—4—1

KENNISAS

Comercio Importante de los más variados géneros de artículos. — Comercio de la Alimentación y los animales.

D. Manuel Martínez, en la Plataforma de la Plaza, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 68.

Libros en blanco de todas dimensiones y clases, a precios baratísimos en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

78-32

ANUNCIOS.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA restablecida con la deliciosa harina de la saud REVALENTE ARABIGA

A LOS NERVIOS, PULMONES, RINONES, HIGADO, VEJIGA, MEMBRANA MUCOSA, ESTOMAGO, INTESTINOS, BILIS Y SANGRE.
26 AÑOS DEL MEJOR EXITO. 75,000 CURACIONES ANUALES.
DU BARRY Y CIA. 1. CALLE DE VALVERDE MADRID.

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsia), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flamas, vientos, palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes, aceches, pititas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrietes, calambres, espasmos é inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los órganos del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aitento, de la membrana mucosa, vejiga y órtes, insomnios, tos, opresiones, asmas, catarro, tisis (consumo), herpes, erupciones, edema, agotamiento, parálisis, diabéticas, reumás, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne proporcionando pues doble economía.

Precios al por menor en toda la Península: en cajas de hoja de lata de media libra rs. vn. 12; 1 libra rs. vn. 20; 2 libras rs. vn. 34; de 5 libras rs. vn. 80; 12 libras rs. vn. 170; 24 libras rs. vn. 300. — Cuidado con las falsificaciones; lo vendido a precios inferiores es una falsificación.

Los bizcochos de Revalenta, que pueden comerase en cualquier tiempo, mojados en té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas á los mismos precios. La Revalenta al chocolate produce el apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor á todas las personas y á los niños por débiles que se encuentren; alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 40 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. Remitiremos franqueado y de baile un prospecto conteniendo extractos de 75,000 certificados de curación á todas las personas que nos lo pidan por carta franqueada.

BARRY DU BARRY Y Compañía, calle de Valverde, 1, y Muñoz Tornero, 1, Madrid.

DEPOSITARIOS:

En Murcia, D. Rafael Almazán y Martín. — Albacete, Toribio Nieto, hijos, y Barrios. — Alicante, Rodríguez Hernández, y en casa de todos los mejores boticario, droguistas y ultramarinos de la Península y Ultramar.

Agente para la Habana, F. D'HERVILLE.



EL SEÑOR

DON FRANCISCO DORDA Y LLOBERAS,
CONDECORADO CON LA CRUZ DE BENEFICENCIA Y OTRAS.

HA FALLECIDO.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican á las personas, que por un olvido involuntario no hayan recibido esquina de invitación, se sirvan encender su alma á Dios y asistir á su funeral y entierro que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo, el primero á las 10 de su mañana y el segundo á las 4 de la tarde del dia 2 del corriente, por cuyo favor les dán anticipadamente las gracias.

Murcia 1.º de noviembre de 1873.

El duelo se despide en la Puerta de Orihuela.

GRANDE EXITO EN PARIS!

VELOUTINE CHLES FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHERENTE

Dá al cutis frescura y transparencia. — 5 fr. la caja completa con borla en París, En España, 22 rs. — INVENTOR Charles FAY, perfumier, 9, rue de la Paix, París.

En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE.

La Agencia franco-española, 34, calle del Sordo en Madrid, sirve los pedidos. En Murcia en establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. Leante, 59-51

Cafés y Tés superiores



DE LA

COMPAÑIA COLONIAL.



Antiguas es la nomenclatura de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacían falta en esta capital.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que importó á España la Compañía en el año 1854, introduciendo á la vez los adelantos modernos en la fabricación del Chocolate, elevándola así á la altura de una importante industria. En cada uno de estos ramos, un maestro muy entendido tiene la dirección de las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del scrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Cafés y Tés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquier que sean, y por el resultado verán si merecen estos prodigios la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañía con sus anuncios.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estano para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

Los Establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas, cafeteras y teteras para conservar ó preparar el Té y Café.

Depósito general y oficina en Madrid, calle Mayor, 18 y 20.

TARJETAS DE VISITA

á 12 rs. el 100 y á 8 el medio 100; con corte dorado, á la última moda, á 14 y 9.

Tarjetones para comerciantes é industriales, facturas é circulares, á precios convencionales pero económicos.

Actúdase al establecimiento de La Paz, Zoco, 5, en Murcia.

MURCIA, IMP. DE «LA PAZ» calle de Zoco, num. 5.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

PILDORAS HOLLOWAY.

Estas pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es pronaturalmente neutralizada con el uso de las pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tonic y energía á los nervios y los músculos y fortifican la organización entera.

Las pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutifera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigeria y limpia todas las partes enfermas, y sanas las llagas y úceras de todo género. Este famoso ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis.

Cada caja de pildoras y bote de ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botas, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford, 14, Londres, W. C., antes 244, Strand.